

О сельском и колхозном строительстве в Белоруссии

★ ★ ★

П. ПОНОМАРЕНКО

Председатель Совнаркома Белорусской ССР
и секретарь ЦК КП(б) Белоруссии.

★ ★ ★

За годы советской власти Белоруссия с помощью великого русского народа, в братской семье всех народов СССР, под руководством товарища Сталина прошла большой путь государственного развития, сбросила с себя печать дореволюционной отсталости, из окраины с экстенсивным сельским хозяйством и кустарным промыслом превратилась в передовую индустриально-колхозную республику. В результате индустриализации многие отрасли промышленности Белоруссии перестали носить чисто местный характер и приобрели серьёзное значение в общем балансе промышленного производства Советского Союза.

За годы сталинских пятилеток в республике выросли рабочий класс и национальные инженерно-технические кадры.

Колхозный строй принёс Белоруссии невиданный расцвет сельского хозяйства и вывел из состояния беспросветной нужды миллионные массы белорусского крестьянства. Благодаря колхозам белорусский народ стал на путь процветания, путь обеспеченной, счастливой жизни.

При помощи ЦК ВКП(б), Совнаркома СССР и лично товарища Сталина, в результате самоотверженного труда колхозников и упорной систематической работы партийных, советских организаций и земельных органов республики были достигнуты большие успехи в укреплении колхозов. Во всех колхозах Белоруссии были введены правильные севообороты, 220 тысяч хуторов были переселены в колхозные сёла. Выполнение сталинского плана осушения болот позволило дополнительно освоить более 250 тысяч гектаров земель, на которых республика получала высокие урожаи.

В последние три года перед войной колхозы Белоруссии ежегодно увеличивали валовой сбор зерновых не менее чем на 10 процентов. Сбор картофеля в 1940 году по сравнению с 1938 годом увеличился на 33 процента. С каждым годом росло общественное животноводство, повышалась продуктивность скота, расширялись сады, пастбища, птицеводческие фермы.

Колхозные семьи ежегодно повышали

целиком: сохранилось всего лишь 5 процентов их довоенных мощностей. Оккупанты разрушили учреждения культуры, науки и искусства. Значительно больше половины национальных богатств республики погибло от рук немецких захватчиков.

За время оккупации немцы разорили колхозы, разграбили и уничтожили их имущество и материально-техническую базу. Уничтожены МТС, почти все общественные и производственные постройки колхозов. С особым ожесточением и злобой захватчики обрушились на колхозный строй. Носители самого разбойничьего империализма и реакции, они старались расправиться с колхозным крестьянством, пытались ослабить его свободолюбивый революционный дух. Немецкие захватчики метили нашему крестьянству, за то, что оно, приобщившись к делу строительства социализма, по инерции и под руководством советской власти протделало глубочайший революционный переворот, в результате которого в нашей стране был создан колхозный строй.

В конечном счёте замыслы немецких оккупантов сводились к тому, чтобы отобрать у советского крестьянства землю и всё то, что дали ему советская власть и колхозный строй, восстановить крепостническо-помещичьи порядки и превратить крестьян в покорных рабов немецких помещиков. С ожесточением и злобой захватчики разрушали и сжигали сёла и деревни, превращали целые районы в пустыни.

Немецкими захватчиками сожжено и разрушено в сельской местности свыше 1.200 тысяч жилых домов, хозяйственных построек колхозов, построек личного пользования крестьян, административных и культурных учреждений. Ряд районов захватчиками разорен целиком. Так, например, в Лельчицком районе из шести тысяч домов осталось 32, в Освейском — из 3.450 — 8, в Суражском — из 8.670 — 577 домов и т. д.

Белорусский народ ответил на злодеяния немецких захватчиков непримиримой всенародной борьбой против всех политических, экономических и военных мероприятий захватчиков.

вотноводство, птицеводство, сады и пасеки, помочь колхозным и крестьянским семьям обзавестись личным скотом.

Одной из крупнейших задач на селе является восстановление жилья колхозников, разрушенного немецкими захватчиками.

За время после изгнания немецких захватчиков уже восстановлено и отстроено вновь более 127 тысяч домов колхозников. Некоторые районы республики добились в этом отношении положительных результатов. Однако в целом подлинное строительство жилых домов колхозников нельзя считать удовлетворительным. Многие семьи колхозников до сих пор ещё вынуждены жить в землянках, сараях, подвалах и других временных сооружениях. Ещё имеются серьёзные недостатки организационного и технико-материального характера, тормозящие дело восстановления и строительства и снижающие его качество.

Совет Народных Комиссаров БССР и ЦК КП(б) Белоруссии приняли решение о мероприятиях по восстановлению и строительству жилых домов колхозников, производственных построек в колхозах и культурно-бытовых зданий в селах нашей республики. Это решение одобрено союзным правительством и ЦК ВКП(б). Решение имеет большое политическое и хозяйственное значение для колхозного строительства. Оно намечает ясные пути дальнейшего укрепления колхозов и даёт широкую программу большой созидательной работы по строительству нового села. В результате осуществления мероприятий, намеченных решением, в течение ближайших лет коренным образом изменится внешний облик белорусских сёл. Смысл решения заклю-

пожар перебрасывается на следующий дом, на всю улицу, а то и всю деревню. Статистика пожаров показывает, что за 35 лет стораёт весь фонд сельских сооружений республики. Нетрудно понять, какой огромный убыток это приносит государству и гражданам.

Большой расход лесоматериалов приводит к огромному уничтожению лесов. С 1922 по 1940 г. на нужды местного сельского строительства вырублено леса в три раза больше, чем по государственным лесопорубкам. Такой масштаб порубок привёл к резкому сокращению лесных площадей, к истощению лесов.

Если в 1882 году в Белоруссии средний процент лесистости составлял более 45, то в 1944 году он опустился до 19. С сокращением лесов неизбежно связано изменение климатических условий, уменьшение осадков, резкое ухудшение почвы. Уже сейчас в республике имеется более 20 районов, в которых леса полностью или почти полностью вырублены, вследствие чего в них почвы сильно эродированы. Это резко понижало урожайность и отрицательно сказалось на животноводстве.

Белорусские крестьяне до революции не могли пользоваться лесами. Лесные массивы принадлежали помещикам, лесопромышленникам, монастырям. Только в годы советской власти крестьяне получили широкую возможность пользоваться лесом для собственных нужд. Советское государство передало большое количество лесов местного значения непосредственно в ведение колхозов. Это — одно из замечательных завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции. В западных областях республики хозяевами лесов до 1939 года были польские помещики, и только после воссоединения крестьянство получало тут доступ к лесам.

Лес стал достоянием народа. Его надо не истреблять, а беречь, использовать рационально.

У нас имеется полная возможность для решения этой проблемы. Создать высококультурное жильё и деревню, отвечающую содержанию колхозной жизни, повысить

комместпрома — райпромкомбинатом, другой в системе Белкооппромсовета — промартелью.

Заводы с сушильными площадями и другими необходимыми приспособлениями должны быть построены к началу 1946 года. Строительство таких небольших заводов почти не требует завоза строительных материалов со стороны. Следовательно, почти не требуется транспортных затрат. Завозить надо только небольшое количество цемента для кладки труб.

В 1946 году баланс кирпичного производства в республике должен составлять более чем полмиллиарда штук кирпича и 100 миллионов штук черепицы в год, что превысит уровень довоенного производства. Это создаст реальные возможности для полного перехода в 1946 году на строительство из кирпича и черепицы больниц, школ, МТС, сельсоветов, сельских магазинов, станций железных дорог, зерноскладов и некоторых других зданий, а также и для некоторого количества жилых домов колхозников.

В 1946 году в системе местной промышленности и промкооперации должно быть построено еще по два таких завода в каждом районе. Тогда мы будем производить на районных заводах местной промышленности и промкооперации один миллиард штук кирпича и до 200 миллионов штук черепицы.

Кирпично-черепичные заводы местной промышленности, построенные в каждом районе, должны явиться прообразом таких же колхозных заводов с меньшей производительностью — до 200—300 тысяч штук кирпича и 50—100 тысяч штук черепицы. В 1946—1947 годах силами самих колхозников будет построено по одному такому небольшому кирпично-черепичному заводу примерно на каждые пять колхозов.

Таким образом, к концу 1947 года мы будем обладать балансом местного районного производства в полтора миллиарда штук кирпича и 300—400 миллионов штук черепицы. Считая, что на хорошую, просторную крестьянскую избу идёт 18—20 тысяч штук кирпича, можно строить 75 ты-